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mera perchè con una legge li parifichi agli altri 
impiegati dello Stato. 

2340. Undici cittadini di Bologna, trasmettendo 
un documento attestante come 3714 operai della 
detta città manifestassero le loro opinioni durante 
la lotta elettorale, chiedono alla Camera di solleci-
tare la discussione della riforma elettorale. 

GRIMALDI. Chiedo di parlare sul sunto delle peti-
zioni. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
GRIMALDI. Spero che la Camera voglia concedere 

che la petizione 2339, riguardante i diurnisti delle 
intendenze di finanza, sia dichiarata d'urgenza. 

PRESIDENTE. Come Ja Camera ha udito, l'onore-
vole Grimaldi chiede che la petizione 2339 sia di-
chiarata d'urgenza. 

Se non sorgono obiezioni, l'urgenza s'intenderà 
accordata. 

(È accordata.) 

RISULTATO DELLA VOTAZIONE DI BALLOTTAGGIO PER LA 
NOMINA DI UN COMMISSARIO D E L L E PETIZIONI. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della votazione 
di ballottaggio per la nomina di un commissario 
delle petizioni : 

Fabrizi Paolo, ebbe voti. . . \ . 129 
Martinelli Giovanni » 86 

Schede bianche 21. Nulle 1. 
In conseguenza proclamo eletto l'onorevole Fa-

brizi Paolo a membro della Commissione per le pe-
tizioni. E questa Commissione rimane così costi-
tuita degli onorevoli: Bernini, Aporti, Bizzozero, 
Gattelli, Meardi, Fabbrici, De Vitt, Trompeo, Ce-
rulli, Romeo, Mascilli, Lazzaro, Capo, Lanzara, 
Luchini Odoardo, Baracco Luigi, Di Revel e Fa-
brizi Paolo. 

Prego gli onorevoli deputati, dei quali ho letto i 
nomi, di volersi riunire questa sera per costituirsi, 
affinchè la Giunta possa subito prendere in esame 
le petizioni. 

DICHIARAZIONE DI VACANZA DEL COLLEGIO 
DI P0RT0GR11AR0. 

PRESIDENTE. È giunta alla Presidenza la seguente 
lettera: 

« Onorevolissimo Signor Presidente 
« Eletto nei due collegi di Ravenna 1° e di Por-

togruaro, dichiaro di optare pel collegio di Ra-
venna 1°. 

« Baccarini. » 

Do atto all'onorevole Baccarini di questa comu-
nicazione, e dichiaro vacante il collegio di Porto-
gruaro. 

SVOLGIMENTO DELLE PROPOSTE DI LEGGE DEL DEPUTATO 
MUGHETTI ED ALTRI CIRCA L'EMIGRAZIONE E IL 
LAVORO DELLE DONNE E DEI FANCIULLI. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgi-
mento della proposta di legge degli onorevoli Min-
ghetti, Del Giudice, Villari, Luzzatti e Sidney Son-
nino per disposizioni relative all'emigrazione. 

L'onorevole Minghetti ha facoltà di svolgere que-
sta proposta di legge. 

MINGHETTI. Se l'onorevole Presidente lo permette, 
svolgerò questa proposta di legge e l'altra che segue. 

PRESIDENTE. Benissimo. Così guadagneremo tempo. 
MINGHETTI. Poi lascierei all'onorevole Sidney Son-

nino, uno dei sottoscrittori, di svolgere la terza. 
PRESIDENTE. Sta bene. È nel suo diritto. 
MINGHETTI. Quell'atto della Camera che si chiama 

prendere in considerazione una proposta di legge 
non è altro che il giudizio sommario che il tema 
proposto merita lo studio della Camera stessa, e 
vuol essere perciò rimandato agli uffici ed alla 
Giunta perchè ne facciano un' accurata disamina. 
Ora trattandosi della semplice presa in considera-
eione, a me pare opportuno di non entrare molto 
addentro nei particolari di queste proposte di legge, 
ma di indicare solo quei punti che bastino a persua-
dere la Camera che veramente esse meritano di es-
sere studiate. 

Per parte mia desidero parlare il più brevemente, 
cioè tanto e nè più di ciò che è necessario all'uopo, 
ed in tanta strettezza di tempo non occupare troppo 
l'assemblea. 

Queste tre proposte di legge sono, per COBÌ dire, 
tre capitoli di quella che gli inglesi chiamano legis-
lazione sociale ; e noi le abbiamo fatte, perchè siamo 
convinti che sia di somma necessità che le Assem-
blee legislative rivolgano l'attenzione loro a questi 
problemi, i quali hanno oggi un'importanza mag-
giore della questione politica e formano i più gravi 
argomenti della vita civile. E siamo così fermi in 
questa opinione, che faremo il possibile perchè, se 
la Camera le prende in considerazione, possano es-
sere discusse durante questa Sessione. E qualora 
non potessimo riuscire siamo pronti a ripresentarle 
in ogni Sessione, così come abbiamo fatto sinora. 
Chi la dura, vince. 

La prima proposta di legge si riferisce all'emi-
grazione. L'emigrazione in generale può essere utile 
e produttiva, può meritare plauso ed incoraggia-


